

# 开学季谨防传染病「扎堆」来袭



随着各学校的相继开学，校园的学生又开始处于人口密集的环境中。2月27日，市疾控中心传染病防控科长主管医师张万清提醒大家：家长和学生应特别注意预防流感、手足口病、水痘和流行性腮腺炎等传染病，学校及托幼机构负责人要落实好各项防控措施，预防上传染病“抱团”来袭。

据张万清介绍，流感、手足口病、水痘和流行性腮腺炎是开学季最易发生的传染病。1、流行性感冒(简称流感)，是冬春季节最常见的一种传染性疾病，是由流感病毒引起的急性呼吸道感染，主要通过空气飞沫、人与人的接触进行传播，儿童易感染，学校易聚集暴发。2、手足口病病人和隐性感染者均为传染源，主要通过消化道、呼吸道和密切接触等途径传播，多发生于学龄前儿童，尤以3岁以下年龄组发病率最高。主要症状表现为手、足、口腔等部位的斑丘疹、疱疹，少数重症病例可出现脑膜炎、脑炎、脑脊髓炎、肺水肿、循环障碍等。3、水痘是由水痘带状疱疹病毒初次感染引起的急性传染病，传染性强。传染源主要是病人，从出现皮疹前2日至出疹后6日具有传染性。传播途径主要是呼吸道飞沫、直接或间接接触传染。患病初期可有发热、头痛、全身倦怠等前驱症状，在发病24小时内出现皮疹，皮疹分布呈向心性，即躯干、头部较多，四肢较少。大部分情况下，病人症状都是轻微的，可不治疗而愈。4、流行性腮腺炎是由腮腺炎病毒引起的急性、全身性感染。病人在腮腺明显肿胀前6-7日至于肿胀后9日期间具有传染性。患病初期可有发热、头痛、无力、食欲不振等前驱症状，发病1-2日后出现颧骨弓或耳部疼痛，然后出现唾液腺肿大，通常可见一侧或双侧腮腺肿大。

张万清告诉记者，预防传染病最有效、最经济的方法是及时接种疫苗，家长应及时为孩子接种相关疫苗。同时要养成良好的个人卫生习惯，勤洗手、吃熟食、喝开水、勤通风、勤晒衣被等，打喷嚏咳嗽时掩盖住口鼻；生活环境要多通风；要合理膳食，加强锻炼，增强自身免疫力；孩子有相关传染病症状时要及时就医，一旦确诊要主动通知学校，不隐瞒病情，不带病上课，要等到完全康复后才可回学校上课。

学校及托幼机构应加强防病宣传，教育和培养学生养成良好的卫生习惯；保持教室和学生宿舍的良好通风，加强清扫和清洁工作，每日对门把手、楼梯扶手和桌面等物体表面进行消毒；落实好晨午检制度，出现疑似症状，学生要做好居家隔离，出现聚集性疫情要及时上报。

记者 马琳

## 花生鱼头汤可补脑

**原料:**鲢鱼头1个(约300克),花生仁100克,干腐竹10克,姜2片,盐、油各适量。

**做法:**1.鲢鱼剁成两半,花生仁用清水浸泡半小时左右。2.干腐竹用热水泡发,切成1寸多长的小段。3.将鱼

姚彦如

头放入锅中略煎,加入清水,放入腐竹、花生仁、姜片,先用大火烧开,再用小火炖1小时左右,加入盐调味即可。

**功效:**这道菜利水消肿,增强记忆力,是一种天然有益的补脑汤品。

姚彦如

## 疟疾有望治癌症？下结论太早

### 该项研究团队正在招募第二批患者参与临床实验

只需要打一针含有疟原虫的红细胞血液，就可能治愈癌症？近日，中国科学家讲解疟原虫能消灭癌细胞的视频惊爆网络，并引发网友热议。

视频主讲人——中科院广州生物医药与健康研究院研究员陈小平，介绍他和他的团队发现疟原虫治疗癌症的历程。用通俗的话来说就是，疟疾有望治愈癌症。对此，中国工程院院士钟南山回应，该项研究部分有效，下结论太早。

#### 发现：疟原虫或可治愈癌症

据陈小平介绍，最初的灵感起源于30多年前的一堂旁听课。1985年，学感染免疫专业的陈小平在大学旁听流行病学课程时发现，疟疾发病率高

的地区，肿瘤死亡率就较低。多年之后，陈小平通过研究发现疟疾的发病率与肿瘤死亡率之间确实存在显著的负相关关系。

之后陈小平及其团队进行了十多年的鼠小鼠模型试验，疟原虫可以使成千上万只得了肺癌、肝癌、乳腺癌、结肠癌小鼠的寿命显著延长。

在人体试验方面，陈小平介绍，第一批临床实验中有30位病人接受治疗，最早接受治疗的10位病人已经观察了一年，其中五例有效，而这五例当中有两例“可能被治好了”。之所以说是“可能”，是因为在临床医学研究中，受试者需要接受观察五年不复发，才能说是治好了。

目前，该项研究正在招募第二批

患者参与临床实验。

#### 质疑：10个病例太少了

陈小平演讲视频从春节前一直流传到现在，引发各方热议。美国杜克大学癌症生物学专业博士李治中认为，还有许多核心问题需要解决。比如：这一疗法的副作用是什么？客观有效率是多少？演讲中的10个病例太少，大规模的临床试验结果会怎样？也就是说，目前的疟原虫治癌的证据并不充分确凿，还需进一步的探索。

严格意义上来说，临床研究论文发表、所有数据公开之前，“疟原虫治疗肿瘤”试验的安全性和有效性都是不确定的。

#### 钟南山：不应谈个别案例

相比之下，钟南山院士的回应比较谨慎客观，他指出，疟原虫分泌的一些物质可以改善免疫系统，提高人体对癌细胞的杀伤能力。说到疗效问题，钟南山认为，不应该谈个别的案例，因为对于研究来说，只有群体样本才能证实，个别案例不足以说明问题。

对于疟原虫免疫疗法可能带来的副作用，钟南山介绍了两点，一是感染疟原虫之后病患会发烧，发烧太高的话需要控制；另外还要防止蚊虫叮咬这个病人以后再传染给别人，否则就等于传染疟疾了。对于该项研究的效果，钟南山表示，现在看起来有一点苗头，但是下结论太早了。

赵新培

## 四招调肝肾 赶走黑眼圈



过度劳累、经常熬夜等，让很多人备受黑眼圈的困扰，久而久之，黑眼圈越来越深。中医认为，肝开窍于目，黑色为水之气，肾主色，故“黑眼圈”与肝、肾二脏关系最为密切。试试以下方法，或许可以告别黑眼圈。

艾叶泡脚。临睡前取艾叶一把，煮水

泡脚10-15分钟。艾叶能温经散寒，引火下行，补肾藏精，解乏助眠。

V字拉筋。肝经循行于足背、大腿内侧，平躺在床上，双腿尽量向两边水平展开约10分钟左右，以拉伸肝经，使之保持肝经通畅。

刮拭肝经。长期精神紧张或熬夜，体质大多辨证为阴虚火旺型，可刮拭肝经以熄风下火。具体方法是：坐在床上，持刮痧板从大腿根部刮向膝盖处，没有刮痧板刮可双手交叠，以掌根代替刮痧板推肝经。刮拭前别忘了在皮肤上涂抹润肤油或刮痧油。

揉搓涌泉穴。涌泉穴位于足底中线上三分之一处，为肾经第一大穴，经常刺激它可滋补肾气，引火归源。双手搓热后以一侧手心搓对侧脚底之涌泉穴，每次约100-200下，双手交替进行。

影妍

## 一路礼让一路行 一路文明一路情



### 春季饮食的6大原则

## 不妨“粗野”点

#### 缤纷果蔬 加点“野”

每天都吃绿色、红色或黄色的蔬菜或水果，因为深色蔬果比浅色的含有更多的维生素和抗氧化物质。春天来了，各种天然生长的果蔬也不断上市，像李子、杏、香椿、韭菜等。黄绿相间的香椿炒鸡蛋、韭菜炒鸡蛋，一清二白的小葱拌豆腐，不仅看着“养眼”，吃起来也清爽。如果能踏青采到大地自然生长的野菜，做成荠菜馄饨、荠菜水饺，那更是春季的一种享受。

#### 动物食物 悠着点

动物食物可以提供优质的蛋白质、脂肪、维生素和矿物质，每天应该适量吃些动物性食物。吃动物性食物过多，脂肪的摄入同时会增加，不利于健康，要适可而止。动物肝脏，如猪肝、鸡肝或鸭肝等，含有丰富的锌、铁和维生素A等营养素，可以经常吃一些。

奶制品的营养比较全面，每天最好能吃一些奶制品。在选择奶制品时要注意看说明，不要把含乳饮料当奶奶制品选择。

豆制品虽然属于植物性食物，但品种多样，含的蛋白质丰富，应该经常食用。



#### 清淡饮食 少油盐

做菜时尽量少用油、少放盐，清淡饮食有益健康。少吃油，可以减少油脂的摄入，有助于控制体重。少吃盐，有助于防控高血压。

#### 一日三餐 巧安排

一年之计在于春，一日之计在早餐。营养充足的早餐，可以为健康及时作对营养的需求。

“加油”。早餐不能忽视、马虎，不仅要天天吃，而且应该吃饱、吃好。中餐不能凑合，晚餐不必大鱼大肉地犒劳自己，饮食适度才健康。

#### 多动少坐 身体健

春季新芽吐绿，百花盛开，是外出踏青、沐浴大自然的好时候，应该多到户外活动，一方面欣赏美丽自然风光，另一方面还能锻炼身体、促进健康。马冠生

## 春季上火严重 试试这些对策



春天自然界万物复苏，阳气上升，易扰动人体肝、胆、胃肠蓄积的内热，春燥上火是人体阴阳失衡后出现的内热症。下面介绍几种应对春季上火的对策：

#### 1. 口舌生疮：多吃豆芽

春季气候干燥，新鲜蔬菜吃得少、营养失调就易出现口疮。豆芽最适合春季吃，能帮五脏从“冬藏”转向“春生”，豆芽还可清热，有利于肝气疏通、健脾和胃。

#### 2. 大便干燥：煎芝麻核桃汤

春燥引起的便秘，宜润不宜泻，可以通过芝麻核桃汤润肠治疗。将用黑芝麻、核桃仁碾成碎末，

各取适量，炒熟后拌上蜂蜜，用温水冲服即可。

#### 3. 皮肤发干：常喝温开水

春天内燥外热的皮肤非常容易干涩，最好的方法就是多喝水。每天的饮水量要保持在1300毫升左右才行。

#### 4. 头晕头胀：喝菊花茶

春天肝火旺，往往急躁、易怒。菊花泡水喝能清肝明目，较适合脾气急躁、高血压人群饮用。野菊花的清热解毒效果最强。

#### 5. 口干口臭：凉拌莲藕

如果上火出现口干、口苦、口臭、牙龈肿痛、大便干等，多是胃里

有火，推荐吃点莲藕，既可以翻炒也可以凉拌。

#### 6. 手脚心热：枸杞泡水

若有手脚心发热、冒汗、慢性咽喉肿痛，半夜还盗汗，腰酸背疼，往往是有肾火的表现。对于此类上火的人，建议用枸杞、菊花泡水喝。

#### 7. 心烦失眠：莲子心茶

出现心慌、心跳加快、心神不定、心烦、失眠情绪等上火不适，大都跟心火有关，推荐吃莲子。莲子可以直接吃，可煮粥、泡茶；不怕苦的人可以多放一点莲子心，效果更佳。

据《老年生活报》



菏泽创建全国文明城市公益广告